

说蛇

□湖北宜昌 牛海堂

四五岁时，我受过一次惊吓。夜深了，母亲送我去睡觉，她把煤油灯放在床头三屉桌上，准备离身。我看到桌上盘根花绳子，和陀螺一般粗，便好奇指给她看。母亲惊叫：“蛇，哎呀，有条蛇。”

听到母亲咋呼，父亲抓起掌屋墙角打杵赶来，把蛇头压在墙壁上。他用足了力气，土坯墙陷进去一个坑，还算结实，没坍塌。战斗结束，父亲把蛇挑屋外竹园扔掉。母亲安慰我，溜到屋里来的是家蛇，不害人。那晚我睡不着觉，灯一直亮着。

在农村，蛇常见。母亲有天割猪草，感觉手心凉凉的，一颗小脑袋从她虎口拱出来。她松手甩开，那条小蛇在地上爬，尾巴被镰刀割断。

夏天，我喜欢去田边扒地泡儿吃。接受教训，母亲叮嘱我，先朝结地泡儿的枝蔓丛丢几个石子，打死惊蛇。

有村民被蛇咬过，肿得似发面馒头。性命倒无忧，请赤脚医生现挖草药捣烂敷上，消毒止痛。

蛇也有克星。隔壁幺爹家麻猫贪吃，天上飞的地下爬的，统统列入菜单。麻猫像个地痞，爱惹事，草里拨蛇打，打蛇没商量。我亲眼见过麻猫与各种蛇激烈搏斗的场

面。

遇到无毒蛇，麻猫“先发制人”，咬住对方七寸。对方忍着痛，缠住麻猫的腰，想把麻猫活活勒死。麻猫朝有尖锐棱角的石块滚，对方成了案板上的肉，一条条被割开。麻猫还有一招，弹腿跃起，直挺挺朝坡坎摔去。麻猫舒服，如落座在松软沙发上；无毒蛇却成了瘸子，骨节散架。

毒蛇不和麻猫比力气，搞偷袭。别说一只猫，野猪它也不放在眼里。它像蚊香一样盘稳下体，绷直颈脖，不停吐信子。相持一段时间，它趁麻猫不注意，张嘴飞快扑去。

生死一念间，麻猫哪敢开小差，半闭眼麻痹对手。你快，我比你更快，麻猫在空中闪躲撤离，毒蛇连猫毛也没捞到一根。麻猫围绕

对手打转，时不时伸出左爪来个左勾拳，时不时伸出右爪来个右勾拳，轮换拍那盘蚊香。动作如泰森：稳、准、狠。闪电战变成持久战，毒蛇咬牙切齿，频繁发动进攻。敌进我退，敌驻我扰，麻猫精通战略战术。毒蛇遍体鳞伤，累得晕头胀脑喘粗气。时机到，麻猫咬住它颈脖，一根辣条到手。

按达尔文理论，高等动物由低等动物进化而来。人类细胞含有爬虫类基因和哺乳动物基因。少数人细胞中爬虫基因占比较高，不怕蛇。

城郊陈家湾一农妇有抓蛇绝技。传说，她能施魔法将蛇定住。我多次碰到她站在桥头，等生意上门。只见她一把攥住蛇尾，将蛇搭上肩头。五六条蛇在她背后东张西望，有的拱进她衣领，有的钻进她裤袋，有的撞她的腰。她满不在乎，只顾和饭馆采购员讨价还价。我站一旁，看得起鸡皮疙瘩。

蛇吃鼠类，保护庄稼农田，维持自然生态平衡。而今，有法律撑腰，蛇活得自由自在，不受打扰。卖蛇营生早已成为历史，封存在记忆里。

枇杷流金

□广东江门 陈迎春

朋友从老家过来，母亲托他帮我带了几束枇杷。

思绪就像风筝一样随风飘动，线在手心，风筝飘得很远很远。

初夏，石马江上，青石板桥，河水叮咚；悬崖边上，古树并肩排开，郁郁葱葱，古树掩映间炊烟袅袅，曼妙升腾；树木葳蕤，阳光透过碧绿层叠的树叶间倾泻下来，斑斑点点晃动。

儿时的水果都是季节时令果，比较单调。学校在离堤岸五米开外的高土坎上，左侧的小操场上，有四棵树，一字排开，苦楝树，鹅梨树，松柏树，枇杷树。我们都喜欢枇杷树，枇杷树不像这个季节里的其他树种，光秃着头，毫无生气。枇杷树叶厚实宽实，初冬开花，花儿小，毛茸茸

的，一个个枝桠间，几片枇杷叶撑映，几十朵小小花簇拥在一起，有直立的，有低垂的，黄澄澄、金灿灿挂满了枝头。果实成熟时，表皮茸毛开始脱落，逐至金黄。遇上好年景时挂果累累，大口袋，小口袋，在放学时都会被塞得满满的。

我喜欢吃枇杷，是因为母亲。年少时，邻里叔婶都叫我“公鸭嗓”，经常一遇干燥天气，就燥热咳嗽，有时会连续几天声音嘶哑，胀红着粗脖吃力地说话。刚开始母亲以为我早熟变声，没太多理会，后来发觉我个头一直没有长高，不可能这么早变声。村里老中医“祖爷爷”给了母亲一个土方，用枇杷叶和枇杷果仁做药引，煲水或生吃。服后一段时间，整个人变得神

清气爽，声音洪亮。

今又初夏，母亲在视频中告诉我去年新移植的枇杷树结果了，视频中枇杷树矮小，金灿灿的枇杷串串挂满了枝条，沉甸甸的。

我又想起了村口、河堤岸、村庄的站台，相聚和离开，有时在雾锁的清晨，有时在暮色沉沉的傍晚，母亲的身影都会出现在站台，目光悠长。

枇杷熟了，金黄灿灿，甜中带润，甜中带香，想起来不禁口润生津，我的心也随着荡漾起来。想起了台湾作家林清玄《太麻里枇杷》里那句：“那金黄的回忆之河，是枇杷的金，也是阳光的金”。

我想，这一定也是母亲悠长目光里的金。

剥蚕豆

□兴化 朱秀坤

家乡人多诙谐，喜欢叫蚕豆为青虫子。“哟！你家小三子在田埂上逮青虫子呢。”这是在提醒对方别让孩子糟蹋了庄稼，得等到蚕豆鸟嘴，才好吃的。鸟嘴，即指蚕豆宝宝长大了，嘴唇上长出了黑胡子——那豆米边上的一道粗线多像啊，这才是蚕豆真正饱满成熟的标志。于是，家家户户的饭桌上便有了一碗香喷喷粉嘟嘟的上市货煮蚕豆，碧绿碧绿的，烧得油汪汪的，似乎还带着清晨的露水，看着就让人喜欢，增进食欲是必然的。

在豆类家族当中，蚕豆无疑是个头最大的。在庄户人家，剥蚕豆也有些特别，捡起豆荚，一侧两指，另一侧又两指，大拇指支住豆荚顶头，用力一挤，只听“啪”一声，青青白白的蚕豆宝宝就快快乐乐地蹦出来了，落在掌心里，随

手一扔，“叮咚”掉在了身边的蓝花瓷盆里，那声音实在是好听。想想，蚕豆宝宝真是好幸福，从小到大被呵护在厚实温软的绿被子当中，那被子里层可是有雪白羊绒的呀。它便安安稳稳地睡在里面，睡成了一个个胖小子，直到有一天，被勤劳的母亲摘回家，又被粗大的手指唤醒，它们才打个哈欠起床，一个转身，一个弹跳，乐呵呵满脸新奇地跳了出来。哟！隔壁还有两个兄弟呢。其实蚕豆长得好时，三舱四舱的都不稀罕——家乡人用“舱”给蚕豆米作单位，有意思，它们果真是睡在一个个船舱里呢。

剥蚕豆有时是孩子们的家务活，坐在小爬爬凳上，“啪”“啪”“啪”，剥得可认真呢。剥着剥着来了兴致，便用棉线将一个个刚刚睡

每一步都算数

□南京 徐廷华

患上糖尿病后，妻叫我每天到附近的公园围着环湖路劲走一圈，多活动活动，于缓解病情有好处。初始我像散步一样不紧不慢、悠哉游哉地走着，时而望一望头顶上的一抹蔚蓝，时而看一看湖畔的野鸭嬉水，时而闻一闻路边绽放的花香，有时会见到几只蜜蜂在花蕊上飞舞。我兴趣来了，拿起手机拍一拍，兴奋地发到微信群里。

这样漫不经心走走停停，驻足流连，全然没把妻的话放心上。也不知哪阵风刮到妻的耳边，她知道了，有一天她一脸愠色揶揄我：这叫什么劲走，糖尿病人就是要“管住嘴，迈开腿”，像你这样慢腾腾地“一路望呆”，一点作用也不起。

打那以后，我遵从妻命，学法国作家蒙田说的“跳舞的时候我便跳舞，睡觉的时候我就睡觉”，劲走的时候我就正儿八经地劲走，一心无二用，湖边的风景再也吸引不了我，我目不斜视，心无旁骛，倘若思绪一时走神，想去看脚下花草惊人的繁茂，也会立即将思绪收回，眼前前方无限延伸的环湖小路。

我悄悄给自己做了记录，开始时走环湖路一圈，须花四十分钟左右的时间，渐渐缩短到三十五分钟。我将这个成绩告诉妻子，想博得她的点赞，哪知她笑我是老牛拖货车，并指出劲走的要领：步子要

迈得大，手臂要用得开，挺胸昂首，迈步向前。还说有个和我年龄相仿的老人，劲走半年多下来，现在走一圈只要二十几分钟。人家行，你也能达到这个目标。语气里不再似先前的挖苦嘲弄，能感觉出一种激励。

后来，我跨大了脚步，挺直了腰杆，劲走在环湖路上，不觉浑身感到有股热气在蠕动，头上沁出了汗来，上衣的拉链也敞开了，看着身边几个同行的人被我甩在后面，心里暗自得意。可走着走着，渐渐有点力不从心，开始喘气，只有出气，没有进气，感觉到心脏蹦蹦跳动的频率在加快，无奈只好在路边的石凳上坐一会。想我五六年前，走这点点路算什么，别说走一圈，来个两三圈也不过是小菜一碟，可如今当年那个走路脚底生风，健步如飞的我再也回不来了。感叹中我没有气馁，稍坐片刻继续上路。依旧是迈着大步，依旧是昂首挺胸，到达终点时我看了手机显示的时间，一圈只花了三十二分钟。

任何事贵在坚持。有段时间我脑子里古今中外坚持的警句、俗语不断涌现，鼓励着自己再创新纪录。劲走了一段时间，我终于创造了二十八分钟走一圈的成绩。

我的湖畔劲走，每一步都算数。

窗前花语

□四川隆昌 邓训晶

老公是个“花痴”，家里四季鲜花不断。有人说，有一个爱养花的男人，女人是幸福的，好像是真的。

我的书桌就在窗前，有时看书累了，就在花前站站；写作累了，也在花前看看。久之，与花心语绵绵。

我爱初春茶花，一盆大红，一盆粉色，那是我闺蜜的女儿送的。知道我们爱养花，几年前把他们育的新品种茶花带了两棵回来。在老公的精心伺候下，开得鲜艳夺目。茶花于我“春时林下悬红玉，冬节霜前赏宝珠”。

君子兰如君子般独放，矜持不语，但那俏丽的花朵让人感悟到君子的沉稳和睿智。凝望它，似与远古的君子论道。君子兰优雅地谢幕，初夏如期而至，茉莉浓郁的花香溢满阳台。那些洁白的小花朵，缀满错落有致的枝头，那香味是隽永的，缠绵的，摘一朵戴在鬓角，香就不弃不离伴随着你经久不息。清代江奎曾说过：“他年我若修花史，列作人间第一香。”

我93岁的妈妈特别喜欢茉莉花，她的窗前长年有一盆。尽管行动不便，但每天给茉莉花浇水，妈妈必须亲力亲为，从不假手他人。茉莉花入茶，更是清香四溢，喝了如饮甘露。

那妖艳的令箭荷花闯入眼帘时，刹那间你会被那一股野性震撼。它硕大的花朵，红得那么决绝，不要叶子的陪衬，似一团燃烧

的火焰，骄傲地盛放，张扬着个性，像一个孤傲的女子，但我懂它有一颗火热的心。

秋天的阳台，有温润如玉轻如纱的菊花。这花中隐士，唯东篱暗香盈袖……老公最爱的金蛋子此时果子红了，一个个小灯笼似的挂在绿叶间。他痴迷栽培金蛋子，刚开始他买回一些光桩头，没根没叶，就是一截树干。他把树干锯成一节节的，然后埋在盆里，把露出少许的树干用保鲜膜一层层包裹。我用怀疑的目光看着，这都能栽活？一两个月后，竟发芽了，慢慢地枝繁叶茂了，等来年竟开花结果了。金蛋子也是众多来我家的小鸟最喜欢的东西。来年发芽开花结果时，还有没落的金蛋子，怕影响挂果要摘了，但我们不摘，留点果子给鸟吃。所以，我家阳台是鸟儿们的乐园。

即使冬天，阳台也不萧条不缺花香。一盆盆造型特异的梅花，幽香袭人。“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏。”梅花集聚了日月精华，风霜雨雪，把花朵缀满遒劲的枝干而花香怡人。世人感慨它的坚强和毅力，百花凋零，唯它怒放，所以“梅花香自苦寒来”。它以高雅疏淡的性格，风骨坚韧的品质，报春使者，赢得世人喜爱。有了它们，寒冬不冷。

一花一世界，我脉脉含情凝望它们，它们报之以幽香和艳丽，悦我眼眸，悦我心情。

青石街
765 号

NEW SUPPLEMENT

投稿信箱:xinfukan2@126.com